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VII Communication 
Openness

0,271 2

VIII Frequency of 
Events Reported

0,267 3

XII Nonpunitive 
Response to Errors

0,238 4

Conclusions: For the first time in Republic of Moldova was assessed 
the perception of patient safety in neurosurgical departments. This study 
highlighted the phenomenon of underreporting of adverse events associa-
ted with medical care and the factors from HSOPSC that determine the de-
gree of patient safety. It is necessary to implement policies and procedures 
to encourage adverse events reporting and learning from errors.
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CONCEPTUAL ASPECTS IN HEALTH PROMOTING 
FOR THE POPULATION AT THE COMMUNITY LEVEL

         
 The scientific work describes some conceptual aspects of population 

health at the community level.Health has shown a permanent interest both 
in the academic and scientific environment, as well as on a social level, 
being a delicate subject through the prism of the relationship that each 
individual has with personal health and the medical world.

         
Sănătatea a prezentat interes permanent atât în mediul academic şi ştiin-

ţific, cât şi în realitatea socială, fiind un subiect delicat prin prisma relaţiei 
pe care fiecare individ o are cu sănătatea personală și cu lumea medicală. 
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Domeniul sănătăţii necesită o atenţie specială, deoarece sănătatea este fun-
damentală pentru orice persoană pentru a se putea bucura de elementele 
vieţii în ansamblu. 

În prezent medicina are două modalități cu ajutorul cărora poate acționa 
asupra stării de sănătate a persoanei, aflate într-o interdependență strânsă. 
Prima este terapia - arta vindecării bolilor, iar cea de-a doua, profilaxia - 
ansamblul de măsuri care permit să se evite apariţia, agravarea sau extin-
derea unei maladii.

Pentru a menţine şi a promova sănătatea, persoana sau individul trebuie să 
examineze şi să consolideze sistematic competenţele şi deprinderile sănătoase 
pentru a-și asigura nu doar supravieţuirea, dar și o viaţă armonioasă şi împlinită.

Din literatura de specialitate se deduc cinci dimensiuni ale sănătăţii:
• Sănătatea emoţională, care reflectă emoţiile unei persoane, senti-

mentele acesteia faţă de sine, faţă de alții, faţă de mediul social şi lumea 
din jur. Cercetările confirmă, că stresul sau tulburarea emoţională îndelun-
gată fac ca sistemul nervos şi cel imun să se deregleze, sporind astfel riscul 
dezvoltării maladiilor care apar pe fon de stres.

• Sănătatea intelectuală-joacă un rol important în starea generală de sănă-
tate a individului şi contribuie la organizarea raţională a vieţii, la luarea deci-
ziilor, la bunăstarea persoanei, grupului şi a populaţiei în ansamblu. Frecvent 
sănătatea intelectuală este abordată în cadrul sănătăţii emoţionale sau ca o 
componentă a celei mintale.

• Sănătatea fizică-se referă la starea biologică a organismului şi la reac-
ţiile de răspuns ale acestuia la boală sau traumă. Cercetările efectuate la nivel 
internațional au arătat că exerciţiile fizice regulate, efortul fizic dozat, respec-
tarea normelor igienice, recreaţia şi odihna echilibrată, menţinerea unei gre-
utăţi normale a corpului, evitarea abuzurilor alimentare, evitarea emoţiilor 
negative permit menţinerea şi promovarea stării de sănătate a organismului.

• Sănătatea socială întrunește posibilităţile individului de a realiza în-
tr-un mod reușit necesităţile sociale (necesitatea unui fiu/fiică, părinte, soţ, 
bunic, prieten, cetăţean). Realizarea nevoilor umane (fiziologice, emoţio-
nale, securitate, ataşament faţă de cei din jur, autorealizarea eu-lui în viaţă) 
constituie un factor important în obţinerea sănătăţii personale şi sociale.

• Sănătatea spirituală este generatorul de energie ce reprezintă senti-
mente, aspiraţii, trăiri prin care comportamentul şi valorile fundamentale 
ale unei persoane se află într-o armonie cu conştiinţa, credinţa şi conduita 
individului. Conform opiniilor unor autori, sentimentele şi forţele spiritua-
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le se dezvoltă în armonie cu divinitatea, universul, cu sine şi lumea din jur 
În timp ce unii susțin că afiliaţia religioasă este în strânsă legătură cu rata 
scăzută a maladiilor cronice, alții, din contra, sunt de părerea că aceasta 
poate contribui în mod direct la înrăutăţirea stării de sănătate.

În baza celor cinci dimensiuni ale sănătăţii se poate afirma că pentru 
fiecare persoană sănătatea are o importanţă diferită. Astfel, unele persoane 
sunt mult mai interesate de sănătatea emoţională sau intelectuală decât de 
cea fizică. Altele primesc o mare satisfacţie din relaţiile lor cu alte persoane 
sau din implicarea în realizarea idealurilor religioase.

Un instrument important în promovarea sănătății este modul de via-
ţă, care întrunește elementele obiective ale traiului, condiţiile materiale, 
economice şi sociale ale vieţii oamenilor. Aceşti factori, în mişcarea lor 
istorică, contribuie la formarea profilului psihologic al populaţiei, a perso-
nalităţii indivizilor şi la structurarea relaţiilor sociale. Fiecare individ, grup 
familial, profesional şi societate în ansamblu își are modul său specific de 
viaţă care determină activitățile cotidiene: munca, traiul, petrecerea timpu-
lui liber, satisfacerea necesităţilor morale şi spirituale, participarea la viaţa 
politică si publică, conduita, participarea activă la ocrotirea şi promovarea 
sănătăţii, generând totodată și multe probleme de sănătate.

Alt instrument în promovarea sănătății constituie stilul de viaţă, care 
reprezintă tipul de comportament repetitiv, habitual, condiţionat de nivelul 
de cultură şi de trai. La nivel de persoană stilul de viaţă poate fi modificat 
prin schimbarea comportamentului personal şi a condiţiilor de viaţă, de unde 
deducem că fiecare persoană are stilul personal de viaţă. Educaţia pentru 
sănătate, componentă a promovării sănătății,apărută în a doua jumătate a 
sec. XX, este definită ca educaţie sanitară modernă, care ar putea încorpo-
ra educaţia nutriţională şi sexuală, ca un sistem ce include conştiinţa stării 
de sănătate, procesul de predare/învăţare, participare. Conform datelor din 
literatura de specialitate, educaţia pentru sănătate contribuie la formarea şi 
promovarea în rândul populaţiei a unei concepţii şi a unor comportamente 
pozitive, echilibrate,de consolidare a sănătăţii, dezvoltare armonioasă şi for-
tificare a organismului, adaptării lui la condiţiile mediului natural şi social. 
Prin intermediul educaţiei pentru sănătate are loc sensibilizarea populaţiei, 
formarea unei opinii de masă, fundamentate ştiinţific, faţă de respectarea 
igienei individuale şi colective, faţă de formarea deprinderilor raţionale şi să-
nătoase de alimentaţie, comportament, muncă şi odihnă, evitare a factorilor 
de risc prin respectarea unui mod și stil de viaţă sănătos. 



261

 Educaţia pentru sănătate include trei compartimente: cognitivă - comu-
nicarea şi însuşirea noilor cunoştinţe; motivaţională-convingerea popula-
ţiei privind necesitatea prevenirii şi combaterii bolilor, dezvoltării armoni-
oase; comportamental-volitivă – formarea competenţelor și aplicarea lor în 
practica cotidiană. 

O bună parte a cercetărilor în educaţia pentru sănătate este axată pe 
familie şi şcoală, care reprezintă principalele căi de promovare a cunoştin-
ţelor despre sănătate şi de formare a aptitudinilor şi competenţelor sănă-
toase ale individului. În multe ţări, educaţia pentru sănătate este disciplină 
obligatorie în şcoli.

Promovarea şi menţinerea sănătăţii depind de mai mulți factori printre 
care condiţiile de muncă şi de trai, nivelul de studii și educaţie, familie, 
şcoală, asociaţii non-guvernamentale, mass-media, etc. Rezultatele unui 
sondaj de opinii realizat în Republica Moldova a arătat, că 74% dintre 
adolescenţi optează pentru un mod sănătos de viaţă, 49%- se strădue să 
urmeze un program şi un regim raţional de viaţă, practică cultura fizică, 
se alimentează echilibrat şi respectă regulile de igienă personală. O bună 
parte a celor chestionaţi recunosc necesitatea restructurării vieţii sale, dar 
numai 43%real respectă rigorile unui mod sănătos de viaţă. 93% consideră 
că politica statului ar putea fi mult mai eficientă şi mai consecventă în acţi-
unile de promovare a culturii sănătăţii.

Rezultatele mai multor cercetări arată că bărbaţii îşi pot prelungi durata 
vieţii cu 11 ani, iar femeile cu 7 ani dacă nu vor face abuz de alcool, se vor 
alimenta corect şi vor dormi câte 8 ore pe zi. Ponderea factorilor, ce influ-
enţează pozitiv sănătatea, se prezintă astfel: 50-55% revin modului sănătos 
de viaţă, 20-25% mediului ambiant, 15-20% factorului biologic și 10-15% 
serviciilor de sănătate.

Modul de viaţă, comportamentul, atitudinile şi obiceiurile individului 
au impact asupra stării de sănătate. De aceea este necesar de a reorienta 
activităţile în domeniul sănătăţii publice spre Medicina Omului Sănătos, 
cu susţinerea şi promovarea măsurilor profilactice, în special de educaţie 
pentru sănătate  şi promovare a modului sănătos de viaţă. În managementul 
bolilor cronice, cheltuielile sistemului de sănătate pentru asistenţa medi-
co-sanitară a pacientului sunt cu atât mai exagerate cu cât sunt mai inefici-
ente serviciile şi managementul preventiv. Nereuşita serviciilor de preveni-
re a bolilor şi de profilaxie a complicaţiilor se transformă în cheltuieli exa-
gerate pentru sistemul de sănătate şi duce la un impact fizic şi psihologic 
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mult mai accentuat pentru pacient.Nerespectarea modului sănătos de viaţă 
(activitatea fizică redusă, alimentaţia neraţională, situaţiile stresante şi alţi 
factori de risc) se răsfrânge negativ asupra sănătăţii.

Generaţia în vârstă este un subiect de atenţie specială pentru sănătatea 
publică ca urmare a creșterii continuă a dimensiunilor acesteia, a modifi-
cărilor în societate şi a necesității unor alternative serviciilor medico-sa-
nitare costisitoare. Asistenţa preventivă cu scop de menţinere a sănătăţii 
vârstnicilor poate preveni dependenţa prematură a acestora de serviciile 
medico-sanitare sau de îngrijire destul de costisitoare.

Îmbătrânirea este rezultatul unor procese inevitabile de uzură, însă rapi-
ditatea cu care acestea înaintează poate fi influențată de capacitatea organis-
mului de a preveni și repara daunele aferente acestui proces natural. Astfel, 
rigorile vârstei pot fi prevenite printr-o alimentație sănătoasă și nutritivă, prin-
tr-o activitate fizică, printr-o viață afectivă activă, destinsă și lipsită de stres. A 
preveni înseamnă a acţiona spre a evita consecinţele unui risc - accident, defi-
cienţă, maladie, incapacitate. Se disting trei trepte ale prevenţiei: primară (de 
a evita apariţia unei maladii), secundară (de a diagnostica şi de a trata precoce 
o deficienţă sau o maladie) şi terţiară (de a limita consecinţele incapacităţilor 
din domeniul social, psihic şi afectiv). Măsurile de menţinere a sănătăţii ar 
trebui cunoscute și aplicate încă din copilărie și tinerețe, întrucât obiceiu-
rile formate pe parcursul primei părţi a vieţii determină modul de viaţă al 
subiecţilor în etate, starea lor de sănătate în momentul pensionării.

Un rol important au factorii condiționali asupra sănătăţii populaţiei la 
nivel comunitar: alimentaţia,activitatea fizică, deprinderile nocive, viața 
personală, familia, viața socială și profesională, ereditatea, etc.

Alimentaţia. Fructele şi legumele sunt o componentă importantă a ali-
mentaţiei sănătoase. Consumând zilnic fructe şi legume în cantităţi sufici-
ente putem preveni bolile cardiovasculare, unele tipuri de cancer, diabetul 
zaharat şi obezitatea. Fructele şi legumele sunt o sursă importantă de fibre 
vegetale, vitamine şi microelemente. Nutriţioniștii recomandă respectarea 
câtorva reguli: consumul zilnic a cel puţin 5 tipuri de fructe şi legume, a 
tuturor fructelor şi legumelor de sezon, în special în stare proaspătă.

Pentru o alimentaţie sănătoasă se recomandă: echilibru, diversitate şi 
moderaţie în consum. O alimentaţie echilibrată asigură o cantitate de ca-
lorii adecvată vârstei şi activităţii fiecărui individ. Raţia alimentară trebu-
ie să conțină substanţe nutritive de care organismul are nevoie: proteine, 
lipide, glucide, vitamine şi minerale. Întrucât vitaminele sunt co-factori 
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enzimatici, cu un rol important în schimbul de substanţe, insuficienţa lor 
este considerată una dintre cauzele dereglării proceselor fermentative la 
înaintarea în vârstă. 

Din cele relatate mai sus putem deduce că dimensiunile sănătăţii for-
mează un tot întreg: fiecare dimensiune are un efect asupra celorlalte. Acti-
vitatea de muncă a individului se desfăşoară numai în corelaţie cu sănătatea 
şi cu celelalte valori vitale, care pot fi realizate cu condiția armoniei dintre 
corp, minte, suflet şi care pot contribui la susţinerea sănătăţii acestuia.
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THETHEORETICAL AND METHODOLOGICAL ASPECTS OF 
ANXIETY IN DENTAL SERVICES

Anxiety is part of our everyday life, it is a normal reaction to stress that 
under certain circumstances makes us more attentive to the events and 


